

SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejemani velja: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.
V administraciji prejemani velja: Za celo leto 12 gld., za pol leta 6 gld., za četrt leta 3 gld., za en mesec 1 gld. V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gld. 20 kr. več na leto. Posamezne številke veljajo 7 kr.
Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2.

Naznanila (inzerati) se sprejemajo in velja tristoletna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniških ulicah h. št. 2.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/26. uri popoldne.

Štev. 52.

V Ljubljani, v soboto 5. marca 1887.

Letnik XV.

Hrvaška in Madjari.

Iz razprav med hrvaško in ogersko regnikolarno deputacijo se bo ali se je že izvestno komu vprašanje vrnilo: Kaj je Hrvaška nasproti Madjarom? Ali je enako samostojna dežela, opirajoča se na enake pravice ali pa morda le kroni sv. Štefana podrejena pokrajina, kakor recimo je kraljevina Češka le podrejena pokrajina avstrijske države. Madjari ji ne priznavajo „paritete“ (enakovrednosti z enakimi pravicami) z Ogersko, Hrvatje pa to tirjajo kot „conditio sine qua non“, opiraje se na stare zgodovinske pravice, posebno pa na pomenljivo leto 1848, kedar so jim Madjari še sami „pariteto“ priznavali, če tudi jim danes ugovarjajo, da Hrvaška pred letom 1868 ni bila nobena država. Ludvik Košut, o katerem izvestno ne bo nihče trdil, da bi ne bil Madjar od nog do glave, je že leta 1848 s Hrvaško vedno občeval, kakor z državo, ki je z Madjarsko le združena, ki ji je enaka, ne pa ji podrejena. Hrvaška dejanski tudi res ni bila nikdar z Madjari na ta način v zvezi, kakor da bi bila ogerska pokrajina, kakor tudi se kaj takega o njej ne dá trditi nasproti Avstriji. Pri vsem tem se pa v zunanjem vendar ni nikdar odtezala ne ogerski kroni, kakor tudi ne skupnej avstro-ogerski državi, kedar koli se je bilo treba za njo potegniti. Vsako nezdgo, ki je Madjarje zadela, so Hrvatje dobrosrčno in pošteno z njimi delili.

Vselej, kedar so se pridrvile divje turške čete v deželo in so pustošile po Ogerski in po Avstriji, borili so se Hrvatje z navdušeno hrabrostjo in požrtvovalnostjo z zakletim sovražnikom kršćanstva in Slovanstva za obstanek avstrijskega orla. Pri vsem tem pa ni vendar takrat nikomur na misel prišlo, da bi bil rekel: Hrvatje, za plačilo, ker ste se tako hrabro borili, sprejememo Vas in Vašo državo kot podrejeno kraljevino med-se! Ne, ne, temveč Hrvatje so kljub temu, da so se vedno radi borili za Avstrijo in Ogersko, vendar-le zmirom obdržali svojo narodno in državno osebnost in samostojnost.

Že leta 1848 so jim to samostojnost njihovi nasprotniki, Madjarji, prav dostikrat sami priznavali;

v hrvaških merodajnih krogih pa o tem niti dvoma ni bilo nikdar, temveč je Hrvaška vedno veljala za slobodno, samostojno kraljevino, ktera ni Ogerski podrejena, in ktera z Ogersko ne stoji v razmerju podaništva, temveč v razmerju prostovoljne zveze. Te samostalnosti kot država si Hrvatje toraj niso še le leta 1868 priborili, temveč so jo imeli že pred letom 1848 in na tej podlagi bode jim tudi sklepati novo pogodbo z Madjari, na tej podlagi morajo se vršiti tudi razprave regnikolarne deputacije.

Da to dokažemo, sezimo v dejansko življenje po nekaj izgledov. Tedanji hrvaški ban baron Jelačić izdal je leta 1848 proklamacijo, v kateri trdi, da je čast ogerske sosedne države Ogrom in Hrvatom enako ljuba in draga. Če bi bila Hrvaška tedaj z Ogersko v razmerju podrejenosti, bi se pač banus ne bil drznil govoriti o ogerski sosedni državi. Toda, hajdi dalje. Dne 8. sept. tistega leta zagledal je beli dan pamflet pod naslovom: „Svojim bratom Hrvatom“, ter se je posebno po kmetih silno razširjal. Podpisan je bil sicer graničar Petrovaradžinskega graničarskega polka, toda na prvi pogled je bilo videti, da je knjižica izšla po naročilu ogerskega ministerstva notranjih zadev, ki je stalo pod vidnim vplivom Košutovim in je tisti pamflet pri kakem podkupljivem pisarju, ki je bil morda slučajno res Slovan, naročilo.

V omenjenem pamfletu vse mrgoli sovraštva do Slovanov in strahú pred njimi in vendar tedanji ogerski minister notranjih zadev, Jernej Szemere, ki je menda pravi duševni izvor tistega pamfleta, ni mogel drugače, kakor da se je na Hrvaško oziral kot na sosedno državo, ki se pripravlja Madjarom sovražno pot nastopiti in ji je s posredovanjem omenjenega „graničarja“ obetal vse najlepše, kar je le vedel in znal. Iz tega je zadosti razvidno, da so Madjari tedaj Hrvaško sami smatrali za državo, ki je prostovoljno z njimi združena. V ravno tistem pamfletu se nadalje bere: „No, bratje, zakaj se pa hočete z Madjari vojskovati?“ Če bi bila tedaj Hrvaška madjarska pokrajina, bi dotični „graničar“ pač ne bi bil pisal: „bratje“, temveč kategorično,

kakor bi se bilo to spodobilo: „Uporniki, zakaj nečete pokorni biti?“

Upornega podložnika ne bo nihče obžaloval z nežnimi imeni: „Priatelj, bratec moj, nikari mi ne napoveduj vojske“, temveč ima zanj druga zdravila.

Navedimo še tretji izgled. Dne 19. septembra 1848 objavilo se je uradno sporočilo zbornice ogerskih reprezentantov o hrvaškem vprašanju. Ondi se med drugo robo bere: „Zgodovina ogerskega državnega zbora je vednotrajajoče spričevalo, da je ogerski narod Hrvatate vselej smatral za svoje brate. Reprezentantje stavili so toraj Madjare in Hrvatate v jedno vrsto, kot dva popolnoma si enakopravna naroda. Kolikokrat so že Madjari sami dokazovali, da je politično porabljeni pojem za narod država, kakor se tudi rabi za politično-abstrakten izraz „narod“ konkretno imé država“. Pri Hrvatih samih menda vendar ne bodo delali izjeme.

Zbornica reprezentantov je dalje sklenila: „Če tudi na sedanjem državnem zboru ni bilo hrvaških poslancev, se zastopniki Ogerske tudi sedaj prav nič ne pomišljajo, hrvaškemu narodu prijazno ponuditi roko, ter ga vabijo, da skupno odvalé vse neprijetnosti iz nevtemeljenih preprirov izviraajoče, ki so obema deloma na škodo. Zato pa slovesno izjavljajo, da niso imeli nikdar namena, in tudi sedaj ne nameravajo hrvaškemu narodu kratiiti narodnost, deželne pravice in slobodo.“ To uradno sporočilo vendar zadosti določno govori, da Ogri niso po sili zahtevali, da Hrvatje morajo priti na državni zbor, ker so dobro vedeli, da nimajo pravice Hrvatov k temu siliti. Dalje sami pravijo, da ponujajo Hrvatom prijateljski roko, kar izvestno nič družega ne pomeni, kakor ravnopravnost z Madjari. Kdaj n. pr. bi prišlo Dunajskemu državnemu zboru na misel, uradno izjaviti se, da nima pravice, recimo štajarskih poslancev siliti, da naj pridejo v državni zbor, kljub temu jim pa še kot prijateljskim sosedom krepko roko stiskati? To bi bilo abotno in neumno, kajti Štajarska je avstrijska pokrajina in tako se ne more s pokrajino govoriti. Iz logične ocene dotične izjave ogerske dr-

LISTEK.

O Bolgarski.

(Dalje.)

Če je bilo pa razmerje med grško duhovščino in turškim višim gospodarjem silno poniževalno, je bilo stanje priprostega Bolgarja še veliko obžalovaniše. Ni ga treba popisovati, znano je vsem. S prisojeno spretnostjo in prožnostjo so si znali Grki pripraviti tudi pod turškim gospodstvom znosljivši položaj. Bolgarske škofije so oddajali največ Grkom. Najemniki na bolgarskih škofovih stolicah so pozabljevali, da imajo biti duhovni dostojanstveniki; svojo službo so upotrebljevali le v to, da so ljudstvo stiskali, da so izžemali denar iz nižje duhovščine in naroda. Za denar, velikokrat za velike svote, so dobivali službe, toraj jim je morala služba zopet nositi denar. S časoma jih tudi več niso imenovali škofe, ampak despote, t. j. (trde) gospodovalce, pa so tudi res bili despote, v pomenu, ki ga ima zdaj beseda. Kako je moral delovati izgled takih viših

pastirjev na duhovščino in ljudstvo, ni treba še le praviti — tudi to je vsem znano. Saj se je ponavljalo do najnovejših časov ter se izvrčuje še danes.

Tako stanje so Bolgari prenašali stoletja brez upora. Še le v novejšem času so jeli dajati znamenja nezadovoljnosti pod hudim jarmom, ter delali prve stopinje k olajšavam, še preden je Ruska Bolgarsko oborožila zoper Turka. Na pravo oslobojno vojsko Bolgari navadno niso mislili; morda so tako mislili nekteri priseljenci iz Srbske in Rumunske, sami Bolgari pa so bili vdani turški vladi. Vendar se je gibalo v deželi. Misel, priboriti si narodno samostojnost se je vtrjevala, in prav v obsegu verskega življenja so se pokazali prvi vspehi. Zgodovino prerojevanja Bolgarske bomo pripovedovali v sledečem, poprej pa še le ob kratkem orisali današnje narodne razmere.

2. Značaj in življenje Bolgarov.

Ko bi hotli samo iz zgodovine starih Bolgarov sklepati o značaju in navadah njih potomcev, bi si napravili krivo podobo, zatoraj moramo pogledati njih dandanašnje razmere. Pri sedanjih Bolgarjih ne

najdeš sledú one divjosti, ki jo pripisujejo premagovalcem bizantske države. Nikdar jim ne vplamení bojevitá navdušenost, nikdar se ne hvalijo svojih prednikov; je, kakor bi bili svojo zgodovino popolnoma pozabili.

Že njih opravi kažejo njih mirni in kratki značaj. Zlasti se odlikujejo v poljedelstvu, in kar Balkan polskih pridelkov pošilja čez mejo, to prihaja vse iz delavnosti bolgarskega kmeta. Trgovina in obrtnost skromno cvetita. Na severnem Balkanu, med srbsko mejo in Trnovo, skoro ni vasi, v kateri bi ne bilo tovarne ali večega rokodelstva. Veča mesta so središča te obrtnosti, ktere proizvodi so noži, lončarsko blago, svila, preproge itd. Tako n. pr. je na severnem balkanskem pogorju, ne daleč od soteske Šipke, mesto Grabovo; tû je največ tržišča in obrtnosti: noži, strugarstvo, platnarstvo, suknarstvo in usnjarstvo kar slovi po vsem balkanskem skorootoku. Ne daleč od Grabova je lepo mesto Travna; izkazuje se s podobnicami, kipi, rezbarinami, ter se more imenovati bolgarski Nirberk. V Ovči, Mogili in Bataku je glavni pridelek solitar, ki ga dobivajo na priprosti, a umetlni način. Le dva ali trije imajo opraviti v taki tvornici, in vendar daje ena solitarna

